



### 全国人口达141178万人

新华社北京5月11日电(记者魏玉坤 邹多为)11日发布的第七次全国人口普查结果显示,全国人口共141178万人,与2010年第六次全国人口普查数据相比,增加7206万人,增长5.38%,年平均增长率为0.53%,比2000年到2010年的年平均增长率0.57%下降0.04个百分点。

国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆在当日举行的国新办发布会上表示,数据表明,我国人口10年来继续保持低速增长态势。

全国人口是指我国大陆31个省、自治区、直辖市和现役军人的常住人口,不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员。

普查结果表明,性别结构得到改善。总人口性别比为105.1,与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平,略有降低。从出生人口看,出生人口性别比2020年为111.3,较2010年降低了6.8,逐渐趋向正常水平。

人口素质不断提升。15岁及以上人口的平均受教育年限从2010年的9.08年提高至9.91年。16—59岁劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年,文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。

人口流动依然活跃,人口的集聚效应进一步显现。居住地与户籍所在地不一致的现象已相当普遍,2020年我国人口分属人口达到4.93亿人,约占总人口的35%。其中,流动人口3.76亿人,十年间增长了将近70%。

普查结果还显示,我国16—59岁劳动年龄人口为8.8亿人,劳动力人口资源仍然充沛。

宁吉喆表示,十年来,我国人口总量持续增长,仍然是世界第一人口大国。人口质量稳步提升,人口受教育程度明显提高。人口结构调整变化,性别结构改善。人口流动集聚的趋势更加明显,城镇化水平持续提高。

据介绍,今后我国人口增速将继续放缓,预计在未来一段时间内,我国人口总量会保持在14亿人以上。

# 深入敌营情报中枢 冒死挽救党中央

## 谍战传奇钱壮飞

青山苍苍,翠柏森森。在浙江省湖州市烈士陵园内东侧,有一座为纪念中共隐蔽战线“龙潭三杰”之一的钱壮飞烈士而建的纪念馆。今年是钱壮飞牺牲86周年。

走进钱壮飞纪念馆,映入眼帘的是一尊汉白玉雕像,这位梳着背头、戴着圆框眼镜、身着西装、足蹬马靴的高个青年,就是中共早期在隐蔽战线斗争的杰出代表。

钱壮飞,原名钱壮秋,亦名钱潮,出生于浙江湖州一个丝商家庭。1915年,他考入北京医学专门学校,后留京行医。1926年经内弟张暹仲介绍,在北京加入中国共产党。

钱壮飞多才多艺,除精通医术外,还擅长书法、绘画,曾主演中国第一部黑白武侠电影《燕山侠影》。钱壮飞之子钱江在《忆爸爸钱壮飞》一文中写道:“爸爸经常用不同的职业来掩护革命工作,有时候是医生,有时候是美术学校的教员,有时又当小报的编辑,有时还演电影。他的特长和职业变化,使他交际广泛,这是他从从事地下工作的有利条件。”

1927年大革命失败后,钱壮飞被迫携家人前往上海。1928年夏,他参

加一个无线电培训班,以优异的成绩被录取,得到同是湖州老乡的负责人徐恩曾赏识,后跟随其前往南京进入国民党情报机关。

1929年,钱壮飞受周恩来领导的中央特科派遣,打入国民党中央组织部调查科,任调查科主任徐恩曾的机要秘书。

经过钱壮飞安排,李克农和胡底先后进入国民党特务机关,李克农成为上海无线电管理局的特务股长,胡底当上了天津“长城通讯社”社长。钱壮飞自己则坚守南京“正元实业社”,并主持国民党情报机关“长江通讯社”。

就这样,三名共产党人在国民党特务首脑机关形成一个铁三角,深入虎穴刺探情报,像一柄利剑插进国民党的心脏。他们因此被周恩来称为情报界的“龙潭三杰”。

在钱壮飞的传奇生涯中,有一件为世人称颂的奇功——冒死挽救了党中央。

1931年4月24日,中央特科负责保卫工作的第三科科长顾顺章被捕,随即叛变。顾顺章掌握着中共中央几乎全部核心机密,熟知在上海所有领导人的化名及秘密住址,包括钱壮飞的情况。他的叛变,对党中央将是灭顶之灾。

滴滴答答的电报声在1931年4月25日深夜敲响。这个周末的夜晚,徐恩曾去了上海,留下钱壮飞在“正元实业社”值夜班,他发现从武汉连续发来了6封给国民党要员陈立夫和徐恩曾的特急密电报,凭着职业敏感,觉得其中定有大事。

钱壮飞没有多想,果断拆开密电,破译电文后震惊不已——“黎明被捕,并已自首。如能迅速押解至南京,三天之内可以将中共中央机关全部肃清。”电报中的“黎明”即顾顺章。

危急时刻,钱壮飞派我党地下交通员、他的女婿刘杞夫连夜赶往上海通知李克农,由李克农将情报第一时间告知周恩来。周恩来迅速做出决断,紧急转移上海的党组织,并切断一切与顾顺章的联系。

为给党的转移争取更多时间,不引起敌人注意,钱壮飞决定将子女暂留南京。事后,钱壮飞的女儿、女婿都被抓捕,后因徐恩曾心虚又将其释放。

国民党本以为能将中共中央机关一网打尽,没想到却是竹篮打水一

新华社杭州5月11日电

## 中共中央办公厅印发意见

# 向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队

新华社北京5月11日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,适应“三农”工作新形势新任务新要求,健全常态化驻村工作机制,为全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果提供坚强组织保障和干部人才支持。

《意见》指出,对脱贫村、易地扶贫搬迁安置村(社区),继续选派第一

书记和工作队,将乡村振兴重点帮扶县的脱贫村作为重点,加大选派力度。对其中巩固脱贫攻坚成果任务较轻的村,可从实际出发适当缩减选派人数。各地要选择一批乡村振兴任务重的村,选派第一书记或工作队,发挥示范带动作用。对党组织软弱涣散村,按照常态化、长效化整顿建设要求,继续全覆盖选派第一书记。

《意见》强调,要严格人选把关,并从建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务四个方面明确了第一书记和工作队的主要职责任务。

《意见》就“加强管理考核”指出,第一书记和工作队任期一般不少于

2年,到期轮换、压茬交接。考核结果作为评优评奖、提拔使用、晋升级别、评定职称的重要依据。

《意见》要求,各地区各部门各单位党委(党组)要高度重视向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队工作,将其作为抓党建促乡村振兴的重要举措,加强组织领导,推动落地见效。强化保障支持,加强关心关爱。派出单位可参照差旅费中伙食补助费标准给予生活补助,安排通信补贴,派往艰苦边远地区的,还可参照所在地区同类同级人员的地区性津贴标准给予相应补助。每年安排定期体检,办理任职期间人身意外伤害保险,按规定报销医疗费。以真抓实干、求真务实的作风做好选派工作,力戒形式主义、官僚主义,切实减轻基层负担。推动干部在乡村振兴一线岗位锻炼成长,接地气、转作风、增感情。通过驻村工作考察识别干部,对于干出成绩、群众认可的优先重用,对工作不认真负责的进行批评教育,对不胜任或造成不良后果的及时调整处理,树立鲜明导向。党委组织部、农办、农业农村部门及乡村振兴部门要加强调研督促,及时发现和解决有关问题。注意总结工作中好经验好做法,宣传表彰第一书记和工作队员先进典型,营造担当作为、干事创业良好氛围。

## 外交部谈中美“竞争”

# 中国不以超越美国为目标,而是超越自己

新华社北京5月11日电(记者王宾)美国前助理国防部长、资深外交官傅立民日前发文称“华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛”,对此,外交部发言人华春莹11日表示,中国从不以超越美国为目标,而是不断提升自己、超越自己。如果要竞争,中方也不会回避,但是竞争应该是公平公正的,而不应该“下绊子”、用强权来剥夺其他国家正当发展的权利。

当日例行记者会上,有记者问:日前,傅立民在东亚论坛发表题为《华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛》一文,指出美国试图通过不断升级“极限施压”来削弱、遏制中国。美国的军

机和军舰总是在中国边界咄咄逼人地巡逻,但中国舰机没有出现在美国海岸;中国周围到处是美军基地,而美国附近却没有中国基地。美国如果继续选择与中国对抗,只会国际上失道寡助。美国必须提升自身竞争力,建设一个有更好治理和教育,更加平等、开放、创新、健康和自由的社会,显然对抗不是通往这一美好愿景的方式,合作才是。中方对此有何评论?

华春莹表示,傅立民先生讲得很好。简而言之,中国不是威胁,美国才是威胁。从美国上届政府以来,美国对中国想方设法、不遗余力、不择手段地搞武力威胁、政治孤立、经济制裁、技术封锁,干涉中国香港、台湾、新疆等内部事务,威逼利诱其他国家组建反华“小圈子”,既不符合法,也不道德,不会得逞,最终损害的是美国和美国人民的利益。

她说,美国是体育强国和奥运大国,对“更快、更高、更强”的奥林匹克格言应该有较深的理解。运动员竞技追求的是不断提升自己、突破自我,取得更好成绩,而不是给其他运动员“使绊子”或恶意干扰,否则只会因为违规而被罚出局。

华春莹说,中国的战略蓝图一直向全世界公开透明。我们从不以超越美国为目标,而是不断提升自己、超越自

## 4月CPI同比上涨0.9%

新华社北京5月11日电(记者邹多为 魏玉坤)国家统计局11日发布数据,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%。

4月,食品价格同比下降0.7%,降幅与上月相同。其中,猪肉价格下降21.4%,降幅比上月扩大3.0个百分点;鸡肉和鸭肉价格分别下降8.0%和2.0%,降幅均收窄0.6个百分点;淡水鱼、羊肉和牛肉价格分别上涨26.4%、9.4%和4.1%。

非食品价格同比上涨1.3%,涨幅比上月扩大0.6个百分点,影响CPI上涨约1.05个百分点。非食品中,飞机票、汽油和柴油价格分别上涨26.9%、20.1%和21.9%,文化娱乐服务和教育服务价格分别上涨2.2%和2.0%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析认为,去年价格变动的翘尾因素和新涨价因素导致物价同比上涨。4月,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。

## 联合国调查组:“伊斯兰国”在伊拉克犯有种族灭绝罪

新华社联合国5月10日电(记者尚绪谦)联合国调查组“伊斯兰国”在伊拉克犯有种族灭绝罪调查组负责人卡里姆·汗10日向安理会通报情况时说,有“明确和令人信服的证据”表明“伊斯兰国”对伊拉克雅兹迪人的迫害构成种族灭绝罪。

卡里姆·汗说,调查组还认定了针对雅兹迪人实施种族灭绝的具体凶手。他指出,“伊斯兰国”向许多雅兹迪人村落发出的最后通牒充分表明试图对雅兹迪人实施种族灭绝的意图。

雅兹迪人为伊拉克少数民族,多聚居在尼尼微省的辛贾尔镇和拜希卡镇。“伊斯兰国”2014年8月占领辛贾尔镇后,对雅兹迪人进行了屠杀、奴役等迫害。

卡里姆·汗说,联合国调查组还完成了2014年6月“伊斯兰国”屠杀提克里特空军学院手寸铁的学员和其他人员事件的调查取证。屠杀对象是什叶派穆斯林和信仰伊斯兰教的人。“伊斯兰国”2015年7月制造的此次屠杀的宣传录像清楚表明该恐怖组织直接和公开煽动实施种族灭绝。

## 以色列轰炸加沙地带 巴勒斯坦方面20人死亡

新华社耶路撒冷5月10日电 以色列国防军10日晚发表声明说,以军当天轰炸了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)位于加沙地带的多处军事目标。另据巴勒斯坦卫生部门官员说,以军的这次轰炸造成巴方20人死亡,其中包括9名儿童。

以军声明说,当地时间10日18时至午夜,加沙地带的武装人员向以色列发射逾150枚火箭弹,其中数十枚被拦截。作为回应,以军空袭了哈马斯位于加沙地带的多处军事目标。



## 第五届丝绸之路国际博览会开幕



5月11日,观众在博览会上参观一款飞行器产品。当日,第五届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在陕西西安开幕。

新华社发

## 三峡翻坝江北高速公路即将建成通车



5月11日拍摄的即将建成通车的三峡翻坝江北高速公路(无人机照片)。三峡翻坝江北高速公路建成通车进入倒计时。三峡翻坝江北高速是构建三峡综合交通运输体系的重要组成部分,建成后 will 有效提高三峡枢纽综合通过能力。

新华社发